

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 58
(14098)

ЧЕТВЕРГ, 28 МАРТА 1991 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
4 КОП.

■ НА ТЕМУ ДНЯ

КУРЬЕР «ПЗЛ»

СНЕГОПАД

ТИШЕ ЕДЕШЬ...

ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОЧЕВИДЦА

Графику движения автобусов одиннадцатого маршрута можно позавидовать: через пять-десять минут, как часы. Но в этот день следом за переполненным обычным ЛИАЗом к Банковскому подкатил пустой двухсекционный автобус. Те, которые не вошли в первый, спокойно занимали места, покупали друг у друга абонементы, так как к киоскам не подойти из-за продажи проездных... Словом, поехали в спокойно-радостном настроении.

На подъеме к рынку комфортабельный гигант буксовал и довольно долго не мог «зацепиться» за дорогу из-за рыхлого со скользким накатом снега. Пассажиры стали соображать, чем помочь. Кто-то предлагал всем сгрудиться в хвосте, кто доказывал, что лучше сплотиться у кабины. Наконец, проехав задом наперед метров двести, машина, взревев, рванула к рынку. Та же ситуация повторилась на следующей остановке, долго буксовали на центральной площади, добравшись до нее лишь через полчаса.

А ведь за рулем — профессионал, опытный и прежде невозмутимый водитель Чабан.

— Это первый рейс такой тяжелой?
— Да вы что! Давно мучаемся, — с трудом сдерживает раздражение шофер, убирая со лба прилипшие волосы.
— А что нужно сделать?
— Счистить эту кашу да подсыпаты!

Наш сотрудник, ехавший с Динаса, пришел с Емлина пешком. Вереница автобусов не могла подняться с места к остановке. Сколько же пассажиров пострадало в результате этого! Опоздало на работу, электрички, междугородные автобусы. В скольких районах еще случились в этот день заторы?

Да, обильный снегопад заставил город встрепенуться и вывести на улицы города всю крупную технику, вплоть до военной. Но по ее следам и должны были пройти подсыпачные машины. Напомним, что за дорогу с Динаса отвечают предприятия поселка, кольцевую дорогу чистит НТЗ, путь на Магнитку расчищают ПЗРГО, ЗТСК, рудоуправление. Ну, а за то, что автобусы буксуют аж на центральной площади города, ответственность несет горжилкомхоз.

Н. ПАВЛОВА.

ЗАСЛОН БУМУ

Не отправка хлеба горожанам вызвала самую большую тревогу у коллектива хлебозавода в «снежные» дни.

— Грузовое предприятие не всегда выдерживало график, но вся продукция на прилавки магазинов поступала свежей, — дает оценку главный инженер хлебозавода А. В. Наседкин.

Больше волновало заводчан получение муки из Свердловска. На их собственной территории каждую ночь вырастали непреодолимые сугробы, мешающие автомобилям заезжать на участок разгрузки. Заводчане четко организовали кампанию по расчистке, в которой техникой помогли соседи из СУ № 4 треста Уралтяжтробстрой. В результате удалось избежать простоев из-за недоступности сырья. Хлебный бум в городе не перешел в новый, более напряженный.

БЫЛО БЫ ПИВО

Не сторожа и не дворники должны чистить подъезды к магазинам, а коммунальные службы предприятий и организаций, на территории которых находятся торговые учреждения. Но у магазина № 23, например, что по Ватутина, 33, в понедельник днем долго буксовал большегруз. Через два часа, как он выбрался, проехал трактор УЖКХ Новотрубного и расчистил дорогу.

В магазине № 5 помощи ждать не стали: за лопаты взялись грузчики. Но вскоре поняли тщету усилий: машина все равно забуксовала. Уговорили машиниста погрузчика, работающего невдалеке, произвести очистку территории за 5 бутылок пива. На день вопрос решился. Но во вторник с утра первый же транспорт не смог встать вплотную к крыльцу.

— С пивом! — обрадовалась заведующая Г. А. Свинына, — значит, остальные подъедут легче!

ДОГОВОР ДОПОЛНЕН

Конференция по принятию коллективного договора на ПОЭЗРТО прошла бурно: обсуждались наиболее важные вопросы как производственной жизни, так и социальные. А потому в коллективный договор были внесены новшества. Во-первых, увеличение предусмотренных законом очередных отпусков трудящимся на 3—6 дней за счет прибыльных средств предприятия. При увольнении с завода в связи с выходом на пенсию выплачивать материальную помощь. Если человек имеет непрерывный стаж на заводе 15—20 лет, он получит 500 рублей, 20—25 лет — 800 рублей, а если непрерывный стаж более 25 лет, то при уходе на заслуженный отдых ветеран получит тысячу рублей.

Внесены в договор и дополнения по улучшению жилищно-бытовых условий трудящимся. Решено в льготный список № 1 на получение жилья перенести из общего списка ветеранов труда, проработавших на заводе 25 лет и больше. В льготный список будут занесены также и те ветераны, которые живут сейчас на первых этажах «хрущевских» квартир, даже если в очереди на улучшение жилищных условий они и не стоят.

По решению профкома матерям-одиночкам будет ежегодно выплачиваться единовременная денежная помощь 100 рублей. Будет производиться выплата в форме материальной помощи труженикам предприятия и на питание в столовой на ту сумму, на которую произойдет подорожание.

Немало на предприятии людей, желающих получить садово-огородные участки. В связи с этим конференция решила обратиться в исполком с просьбой ускорить решение по данному вопросу не позднее 15 апреля, как это предусмотрено российским правительством.

■ ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

ЗДОРОВЕЕШЬ ТЕЛОМ И ДУШОЙ

Врач лечит не только медикаментами, но вниманием, добротой. Эту старую истину хорошо знают в профилактории динасовского завода «Лесная сказка». И следуют ей постоянно. Теплом, добротой веет не только от медиков, но от каждого члена коллектива, будь то повар или техника. Все здесь заботливо, вежливо, доброжелательно. Телом и душой становись здоровее в общении с ними.

Спасибо коллективу большое!

М. ГАЯНОВ.

ЛЕГЧЕ С НЕЙ ЖИТЬ

С тех пор, как меня стала навещать сестра милосердия Галина Борисовна Дуденко, легче стало жить. И не только потому, что без ее помощи мне, инвалиду I группы по зрению, непосильны домашние дела. Но и потому, что умеет эта добрая женщина поднять настроение, ободрить.

Спасибо ей за заботу. Крепкого здоровья и всего наилучшего ей в жизни!

А. МАТАФОНОВА.

ИЗВЕЩЕНИЕ

29 марта, в пятницу, в 10 и 17 часов в зале заседаний горисполкома (III этаж) проводится совещание с председателями уличных комитетов.

Орготдел городского Совета народных депутатов.

РАССКАЗ ОБ «ОПАЛЬНОМ МАЙОРЕ»

В киосках города появился пятый номер газеты областного фонда «Правопорядок» «Право». Первоуральску в газете посвящена целая страница, точнее, положению в горотделе внутренних дел. Статья А. Фектистова «Теймуров и его команда» рассказывает о «похождениях» бывшего заместителя начальника ОБХСС горотдела Рафика Ассатулы-оглы Теймурова. Как известно, служебным расследованием проступков бывшего миллионера занимались несколько комиссий, но в статью не вошла и половина тех злоупотреблений, которые инкриминируются Теймурову. Как стало известно, «опальный» майор крайне возмущен появлением статьи и его коллеги из ОБХСС собираются судиться с газетой.

ВЫНУЖДЕННЫ ОГОРЧИТЬ

Нет-нет, да и появляются в нашей почте письма читателей с просьбой опубликовать на страницах газеты итоги тиража популярнейшего розыгрыша «Спортлото». За разъяснениями мы обратились в городское агентство «Спортлото». Увы, его сотрудники сами узнают о результатах тиража только по сообщениям телевидения, поэтому в «ПЗЛ», с учетом наших технических возможностей, результат может появиться лишь в среду, а это, понятно, не устраивает любителей игры.

НА ГЛАЗАХ У ВСЕХ

Умер человек. Событие если и печальное, то достаточно ординарное. Но только не то, что произошло 25 марта в магазине № 78. Примерно в полшестого вечера в магазин вошел не старый еще мужчина, поговорил с грузчиком и вдруг стал медленно оседать на пол. Что это было: сердечный приступ, инсульт? Ответить на это толком никто не смог, как и оказать первую помощь. Приехавшая милиция констатировала клиническую смерть. Из этого следует, в частности, вот что. Проблема неподготовленности населения к оказанию первой помощи пострадавшим, неуклонная лектованность магазинных аптечек самым необходимым очень беспокоит медиков. Особенно сейчас, когда продажа каждой партии мало-мальски ходового товара сопровождается давкой.

Г. ГРИГОРЬЕВ.

ДЕДУШКА — В ЖЮРИ

И хотя на улице самая настоящая зима, но в детском саду № 54 «Петушки» динасовского завода прошел праздник Весны. Дедушки, бабушки, мамы и папы и, конечно, дети состязались в ловкости и смекалке. Представление открыли дети. Они исполнили стихи и песни для мам и бабушек. Но и гости по части песни в долгу не остались. Особенно веселыми получились конкурсы парикмахеров и поваров.

В состав жюри входил даже дедушка.

О. ДОЛГИХ.

ДЛЯ ДЕПУТАТОВ И ИЗБИРАТЕЛЕЙ

В 1990 году Свердловский областной Совет народных депутатов начал издавать газету «За власть Советов». На ее страницах публикуется разнообразная информация о работе Советов народных депутатов всех уровней, по вопросам политики, экономики, истории, мнения, факты. Газета выходит 5 раз в неделю, подписная цена на 1 месяц 1 руб. 07 коп., выписывается поквартально. Подписку можно оформить в отделении «Союзпечать».

ЛИЦЕЙ В ТАЛИЦЕ

Высшее профессионально-техническое училище, или технический лицей. В области организовано уже пять подобных заведений, в этом году задумано создать такое и в нашем городе — на базе СПТУ № 6.

Что это за заведение? Вот беседа с директором АЛЕКСЕЕМ ВАСИЛЬЕВИЧЕМ ИВКИНЫМ.

Корреспондент: Какая необходимость диктует эти преобразования?

А. В. Ивкин: Необходимость острая. И не только у училища, но и у нашего базового предприятия — Новотрубного завода. Подготовленность будущих рабочих, выпускаемых многими училищами страны, сейчас не устраивает производство. В результате некоторые училища закрыты, другие ищут пути улучшения подготовки кадров. Наше имеет хорошо оснащенную и современную базу. Нам легче вводить преобразования.

Корреспондент: В чем разница между планируемым и сегодняшним образованием выпускников?

А. В. Ивкин: В техническом лицее вводится двухступенчатая модель образования. Первая ступень — двухлетнее обучение, вторая — четырехлетнее. Но процесс строится так, что после каждого года образование будет завершены. После первого, например, выпускник получит квалификацию на выполнение простейших работ, после второго — аттестат о среднем образовании и 2—3 разряд по специальности, в последующие годы квалификация и база знаний вырастут.

В первые два года упор делается на общеобразовательные предметы, в последние два — на спецкурсы. Все это время практика будет идти неразрывно с теорией. В результате получим специалиста теоретически и практически надежно подготовленного к главной и смежным профессиям.

Корреспондент: А каков будет общеобразовательный уровень?

А. В. Ивкин: В нашей программе взят курс на гуманизацию обучения. Но это не значит, что читаем сегодня лекции механически прибавится ряд новых наук. В один естественнонаучный курс мы соединили лекции по физике и электротехнике, химии, биологии, экологии. Во взаимосвязи науки легче усваиваются. В курсе рассматриваются возможности применений этих знаний на практике. Одновременно пересматриваем объемы. Электротехника, например, будущим электрикам нужна в более полном объеме, чем представителям других профессий.

Вводим такие дисциплины, которые раньше в ПТУ не изучались. Например, курс «Человек общества» включает в себя сведения из физиологии, психологии, биологии, этики семейных отношений, а курс «Культура молодого рабочего» — из права, эстетики.

Некоторые курсы будут обязательны для учащихся, другие — по выбору, третьи — факультативны.

Корреспондент: Изменения в программе должны повлиять на более солидную основу и преподавание. Будут ли какие-то изменения в преподавательском звене?

А. В. Ивкин: У нас достаточно сильный преподавательский состав. Есть кандидаты наук, есть люди с большим знанием пред-

мета и производства. Идею создания ВПУ они восприняли хорошо. Это, конечно, не значит, что не было споров и разногласий. Но в споре рождается истина...

В коллективе объективно оценили свои силы. Результат: все мастера прошли аттестацию, определена категория преподавателей. На подходе оценка деятельности и способностей каждого из руководителей. Мы заинтересованы, чтобы дать подросткам как можно больше. Поэтому решили к чтению лекций привлечь специалистов Новотрубного. Такая договоренность есть.

Корреспондент: Вы собираетесь сразу все группы обучать по новой программе?

А. В. Ивкин: Нет, это слишком сложно. Дело в прошлом. Престиж училища сегодня не высок. В последние два года мы принимаем даже тех, основы знаний у которых под большим сомнением. Теперь требования ужесточатся.

По программе высшего технического училища в первое время будем обучать три группы: электромехаников, трубопроткатчиков, труборезчиков — электриков, куда хотелось бы собрать ребят потолковее. Отбор будет конкурсный по результатам собеседования, как это уже практикуется в ВПУ Березовка. Хотелось бы, чтобы первый эксперимент прошел с максимальной отдачей с обеих сторон, и в конечном итоге мы бы выдали товар лицом. Это поднимет наш престиж и в глазах базового предприятия, и в глазах будущих абитуриентов и их родителей.

Остальные группы пока будем обучать по действующей программе.

Корреспондент: Что будут иметь ребята после окончания высшего училища? Престиж престижем, а как с социальной защищенностью?

А. В. Ивкин: Возможности каждого выпускника, конечно же, надо будет рассматривать отдельно. Но большинство молодых рабочих можно будет ставить бригадирами или мастерами. Именно на подготовку руководителей среднего звена мы и берем курс.

Социальную защищенность выпускников берет на себя базовое предприятие. Это реально. В условиях рынка квалифицированный рабочий будет стоить дороже. Думаю, что со временем и у нас престиж квалифицированного рабочего поднимется до мирового уровня, а оплата, материальные блага — все будет зависеть не только от количества, но и от качества труда.

В период обучения учащиеся ВПУ будут так же, как и теперешние наши питомцы, находиться на полном государственном обеспечении.

Корреспондент: А если выпускник захочет учиться дальше? Даст ли система технического лица ему какие-нибудь привилегии при поступлении в институт?

А. В. Ивкин: Пока трудно ответить на этот вопрос. Сейчас пересматривается вся система образования в стра-

не. Уровень выпускников сегодня соответствует уровню студента второго — третьего курса института. Поговаривают о том, что предприятия смогут заключать договоры с вузами страны об учебе своих специалистов по сокращенной программе. Именно доучивание выгодно и производству, и людям. Посудите сами. В каждом учебном заведении программа начинается со школьного уровня. Если человек окончил училище, техникум, институт, он теряет несколько лет на повторение одних и тех же предметов. Вряд ли это будет выгодно в условиях рынка и людям, и предприятиям.

Корреспондент: По непроторенной дороге идти всегда трудно. У вас, наверное, есть и проблемы?

А. В. Ивкин: Мы прорабатываем идею уже больше года и едва ли не каждый день сталкиваемся с неожиданностями. Но все проблемы, которые можно решить на нашем уровне или на уровне базового предприятия, решаются. Хуже со всесоюзными «большими». Например, выпускник училища не достигает совершенства. Значит, у него нет допуска к выполнению некоторых работ. Или служба в армии. Она «съест» два года из срока отработки. Этими и другими темами заняты умы созданной Всесоюзной ассоциации. Может быть, им и удастся найти выход?

Большая проблема — уровень подготовленности ребят после школы. Не в упрек, а понимая ради: нужна более сильная база знаний. Требуется с мальчишек и девочек, дорогие коллеги! Да и молодежи пора относиться к своему будущему не так легко-весно, как сейчас. В ВПУ переход на следующий курс будет зависеть не только от желания учащегося, но и от его знаний. Он может быть не допущен до дальнейшего обучения, если на предыдущем курсе покажет нерадивость.

Корреспондент: Квалифицированные специалисты нужны не только Новотрубному...

А. В. Ивкин: Мы не уходим от решения городских проблем. Для других предприятий ведем переподготовку и целевую подготовку групп. Все, конечно, на договорной основе и в разумных пределах. Наше базовое предприятие все-таки Новотрубный завод. Петербург шефа, внимательного к нашим проблемам, мы не хотим. Потому должны исходить прежде всего из его интересов.

Корреспондент: Большое спасибо за интервью. Возможно, читатель, познакомившись с публикацией, захочет задать еще какие-то вопросы...

А. В. Ивкин: Если кто-то заинтересует технический лицей, то более подробную справку они смогут получить непосредственно в училище. Если будут письма в редакцию, согласен дать дополнительные разъяснения и на страницах газеты.

Беседовала М. САБИРОВА.

Около двухсот членов поисковых отрядов из семнадцати школ города провели в Доме пионеров традиционную краеведческую конференцию. По четырем направлениям экспедиции «Мое отечество» велась в этом году работа экспедиционных отрядов: «История школы», «Народное творчество», «Память», «Природа и человек». Наиболее полно представили свое творчество школы № 1, 2, 3, 6, 7, 10.

Сюрпризом для участников конференции стало выступление фольклорного коллектива музея уральского фольклора и быта под руководством О. Б. Чериковой и С. В. Саблина. В народных играх и хороводах участвовали и дети, и взрослые. А учащиеся школы № 9 продолжили гулянья уже на сцене, продемонстрировав народный обряд «Масленица».

Рассказ об обычаях и традициях уральского края, народных промыслах, местном фольклоре, камнерезном промысле вели на секции «Народное творчество».

Заслуживают серьезного внимания выступления учащихся школ № 9, 2, 1. А ребята из школы № 35 обучились еще и прекрасному кружевному искусству, которое продемонстрировали на конференции.

Уже третий год идет поисковая работа по истории

образования Первоуральска, начата музей народного образования пятой школы (руководитель Т. М. Кокорина). На секции «Память» шел разговор об участниках Великой Отечественной войны, об «афганцах», жертвах репрессий. Отрадно отметить, что подвиг народа на-

ПАТРИОТЫ РОДНОГО КРАЯ

шел преломление в рассказах ребят о своей семье, о дедушках и бабушках, о своей родословной, о школе.

С 1983 года началось знакомство совета музея школы № 3 с Героем Советского Союза, нашим земляком М. Р. Перепечиним, имя которого присвоено школе в прошлом году. Рассказывали о герое на основе встреч с этим замечательным человеком, используя его переписку с музеем.

Проблемы экологии волнуют не только взрослое население. Восемнадцать рефератов, представленных на секции «Природа и человек», свидетельствуют о глубоком интересе учащихся к этой сфере. Многие имеют практическую направленность. Александр Подковырин и Алексей Хозяинов из третьей школы исследовали Нижне-Шайтанский пруд, его обитателей и окрестности, составили карту-схему этого водоема.

Над созданием новой экологической тропы в районе лесничества потрудились учащиеся школы № 1. Как бороться с вредителями и болезнями деревьев и кустарников без применения ядохимикатов, научила Оксана Скипина из клуба «Росток» Дома пионеров. Лучшие работы отмечены грамотами Дома пионеров и городского совета ВООП.

Участвовали в проведении конференции депутаты городского Совета В. Б. Гавелько и С. М. Шитиков, гостями конференции были директор музея Новотрубного завода Н. Б. Стахова, краевед Ю. А. Дунаев. В организации и проведении краеведческой викторины «Счастливые случаи» были заняты сотрудники лаборатории наблюдений за состоянием окружающей среды.

З. МЕХОНЦЕВА, методист Дома пионеров.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Хотя Сережа в Кельне...

6 октября наша газета рассказывала о шестнадцатилетнем Сереже, которого могло спасти только лечение за границей. Многие первоуральцы помогли деньгами. Например, только 25 тысяч выделили предприятия города, столько же дали и свердловские организации.

Но собрать в общей сложности надо 200 тысяч рублей. Эти деньги нужны на покрытие валюты, которую выделили в долг свердловские предприятия. Сейчас очень часто на железнодорожном вокзале в Свердловске люди видят женщину с плакатом: «Помогите Сереже!». Это мама мальчика.

— Мне за всю жизнь не заработать 200 тысяч, — говорит она. — Остается только просить помощи. Многие останавливаются, спрашивают, что с мальчиком. Не проходят равнодушно.

Но даже этих денег мало, чтобы бы-

стро погасить долг. Мама Сережи снова уповает на добрых людей. Пожертвования, от горожан примут в школе № 2, а предприятия могут перечислять деньги на счет 300806 в ОПЕРУ ПСБ г. Свердловска, ФФО 253017 (для Сережи Б.).

Что же касается Сережи, то мальчик уже месяц находится на лечении в Кельне. Недельный цикл стационарного режима сменился амбулаторным. Сережа с бабушкой стараются экономить валюту, даже ходят в больницу пешком, хотя дорога отнимает целый час. Покупают самое необходимое.

«Я чувствую себя лучше», — написал Сережа родителям. А еще в этом письме мальчик просит передать благодарность всем первоуральцам, принявшим участие в его судьбе.

М. ЮРЧЕНКО.

ПРИЗЫВНИКИ И АРМИЯ

ЗАКОНЫ НАДО ИСПОЛНЯТЬ

Принят Указ Президента СССР М. С. Горбачева об ответственности за уклонение от службы в армии. Четырнадцатого марта принято решение горисполкома об очередном призыве в армию. Не принята только некоторыми родителями призывников вот эта «мелочь»: «Нарушать Закон о службе в рядах Советской Армии нельзя никому. За это последует наказание», как написано в вышеуказанном Указе. Ну, не понимают чадолюбивые мамы, что за уклонение от призыва (согласно последним советским решениям Министерства обороны, внутренних дел и прокуратуры) отвечать будут их сыновья.

Да и парни, люди уже взрослые, частенько не до конца осознают серьезность своих поступков. Озарение с ними приходит лишь тогда, когда прозвучат фразы: «Ведется следствие, заведено уголовное дело, определены состав преступления».

Хочу немного отвлечься от темы: наша журналистика в последнее время дала некий крен в сторону охивания армий и удиленного глядения на зоны.

Итог такой: какие бы страхи девошщины ни показывали по телевизору, повесть, ребята, тем, кто там побывал и имел возможность сравнить: в «зоне», куда вы вполне можете по-

пасть за нарушение Закона о всеобщей воинской повинности, намного хуже. Это трагедия на всю жизнь.

Лучше в армию! Так, уверен, думают теперь А. Е. Стучиков, С. П. Русинов, на которых заведены уголовные дела, так, наверное, говорят Е. И. Семкин и А. Н. Матвеев, от призыва ударились в бега и находящиеся поныне в розыске. А призванный и бежавший из части Р. А. Шамсутдинов даже не думает, а пишет: «Извините меня — буду служить».

Не надо бравировать независимостью перед законом, ребята, лучше — в армию.

А. КОНДРАТЬЕВ.

ПОСТСКРИПТУМ БЕЗ КОММЕНТАРИЕВ: 13 марта 1991 года областной военный комиссариат издал следующее распоряжение:

«Свердловский ОБК и управление Госстраха по Свердловской области заключили договор о совместном проведении добровольного страхования призывников в целях повышения их социальной защищенности в период прохождения срочной службы в рядах СА и ВМФ...»

...Страховая сумма не ограничена, она может быть от 100 рублей и выше (и возмещается в случае несчастия в 10-кратном размере, то есть если призывник застрахован на сумму 500 рублей, то он при несчастии получает 5000 рублей, если на 1000, соответственно 10000 рублей).

Госстрах при благоприятном прохождении службы выплачивает после ее окончания сумму страховки с процентами.

А. БАТУРИН, полковник. Областной военный комиссар.

ВОПРОСЫ ВОПРОСЫ КРИВОТОЛКАМ

Чем сложнее положение с товарным обеспечением в городе, тем напряженнее обстановка. Особенно горько видеть недоброжелательность к старикам, участникам и инвалидам войны. Члены общественной приемной областной газеты «Уральский рабочий» решили посмотреть, как снабжаются ветераны войны промышленными товарами.

В магазине № 30 «Товары для мужчин» директор В. Н. Бикбулатова и заведующая отделом А. С. Зуева пояснили, что по установленному порядку для участников войны товары выделяются в пределах 30 процентов от общего количества, поступающего в торговую сеть. Правда, ассортимент весьма небольшой. Для бывших военных оборудован специальный уголок, где они могут приобрести шапки, валенки, полушубки. Но все это, к сожалению, в таких количествах, что в очереди за необходимым приходится стоять не один год. Например, в прошлом году валенок продано 205 пар, шапок — 165, полушубков — 155. К слову, в этом году последних поступило в продажу 134. Еще одна категория льготников — воины-афганцы. Для них ассортимент пошире: обувь зимняя, демисезонная, спортивная, шапки, белье. В минувшем году они приобрели через магазин 207 пар обуви, 42 комплекта белья, 74 пары кроссовок. Не забыты инвалиды по зрению. Для них зимние сапоги, шапки, белье, носки, одеколон, шампунь.

Все эти товары поступают в магазин целевым назначением. Ведется строгий учет в специальных журналах и карточках. Непонятно только такая разница в ассортименте. Почему ветераны войны лишены возможности приобрести те же носки, одеколон, белье? Об этом же говорили находившиеся в момент проверки в магазине бывшие фронтовики С. К. Елохов, В. С. Васильев, Н. Билла-

лудинов, В. Н. Могильников. «Чем мы хуже?» — на этот вопрос ответить нелегко. Видимо, исполкому нужно пересмотреть свое постановление № 180 от 26 апреля прошлого года и, может быть, определить новый перечень товаров.

Правда, даже существующий ныне выбор не только небогат, но и не в достаточном количестве. По праву положено, к примеру, шапка — раз в четыре года, валенки — на два года. Но об этом даже нет и речи, ведь многим и единоразово купить не удается. И еще нюанс: почему бы о поступившем товаре не сообщать очереднику открыткой? Чтобы не ходил пожилой человек в магазин по многу раз и не спрашивал, подошел ли его черед купить ту или иную вещь.

Хотелось бы задать и такой вопрос городским властям и арендному предприятию «Промтовары». Почему нет отдельного магазина для тех, кто пользуется льготами, как в объединении «Продтовары»? Вот и приходится пожилым людям за полотенцем идти в магазин № 42 «Радуга», за

постельным бельем — в магазин № 44. Кто-то скажет, что нет товаров, чтобы открывать отдельный магазин. Но ведь не всегда так будет, наступят и лучшие времена.

В магазине № 8 «Энергия» участники войны могут купить по записи холодильники, стиральные и швейные машины, телевизоры, пылесосы. Директор магазина В. А. Иванов показал, как ведется запись и учет проданного. Нарушений здесь члены общественной приемной не обнаружили. В прошлом году ветераны войны купили 208 холодильников, 1094 телевизора, 923 пылесоса, 453 стиральные машины.

Пожалуй, только работники магазина № 20 «Мебель» под руководством Т. Н. Зотовой знают, что такое трудиться под постоянным контролем покупателей. Ибо мебель уже много лет перешла в разряд дефицитных товаров, и желающие приобрести ее то записываются в стихийные очереди, то ночами дежурят, чтобы попасть в число счастливых обладателей очередников. Тем не

менее жалоб и нареканий на работников торговли не бывает. И в этом магазине ведется строгий учет того, что продается по льготным спискам: 30 процентов — участникам войны, 10 — воинам-афганцам. Паласы и ковры соответственно 10 и 5 процентов. И несмотря на это, товаров не хватает, ждать приходится годами. Так, на паласы и ковры записано 1565 человек, на кресла — 802. Из 285 «афганцев» с 1981 года стелки получили 210, а в минувшем году участники войны смогли приобрести 236 стенок, 164 набора для кухни, 104 кресла, 136 паласов, 360 ковров.

Хотелось бы вот что заметить. При проверке да и по словам директоров В. А. Иванова и Т. Н. Зотовой, нередки случаи, когда ветераны, с нетерпением ждавшие своей очереди, везут полученную стелку или телевизор совсем по другому адресу. Все ясно, как день: либо для родственников, либо для знакомых. Совсем немалое — более трех тысяч — живет сегодня в городе участников войны. И с каждым днем их становится все меньше. Председатель городского совета ветеранов П. И. Злоказов с душевной болью поведал, что каждые сутки уходят из жизни два старых солдата. Будем же терпимее к этим людям, на чью долю выпали нелегкие испытания, потому как и сегодня им житье не легко.

М. ФРОЛОВА, А. СКАЧКОВ
— члены общественной приемной «Уральского рабочего»

ВПУРУ БИТЬ В НАБАТ

■ ЗДОРОВЬЕ НАШИХ ДЕТЕЙ

13 марта состоялся расширенный пленум городского комитета Общества Красного Креста. На повестке стоял один вопрос: «Охрана и укрепление здоровья учащихся общеобразовательных школ и ПТУ, воспитание гармонично развитого поколения». С докладами выступили заместитель главного врача центральной городской больницы Т. М. Цибина и заместитель заведующего городским отделом народного образования З. И. Безшкурная.

В работе пленума приняли участие медики школ и училищ, представители диспансерных служб, ГАИ, санэпидемстанции, инспекции по делам несовершеннолетних, работники объединения общественного питания, центра «Милосердие» при ассоциации «Эко-мил».

Работа с молодежью, с детьми также входит в обязанности организаций Красного Креста. И этот раздел должен быть приоритетным, так как в детском и юношеском возрасте легче формировать понятие о здоровом образе жизни, привить понятие милосердия и гуманизма.

Между тем есть немало родителей, уклоняющихся от воспитания своих детей. Наблюдается рост подростковых преступлений, венерических заболеваний среди молодежи, есть в городе и наркоманы, токсикоманы. Выступавших беспокоил высокий травматизм и высокая заболеваемость среди детей и подростков.

Только дорожно-транспортных происшествий с участием детей зарегистрировано 24, 11 детей пострадали, погибли два ребенка. Самая аварийная улица — это улица Ленина.

Большая часть выступавших сконцентрировала внимание на здоровье детей. Выводы и здесь малоутешительные. Больше половины школьников имеют отклонения в здоровье, у 29 процентов функциональные отклонения. Среди нарушений здоровья первое место занимает понижение зрения, на втором месте патология опорно-двигательного аппарата, на третьем — дефекты речи.

Превышают среднероссийский показатель аномалии зрения в школах №№ 3, 9, 32, 18 и школе № 35. Более трех тысяч школьников на сегодня стоят на учете в диспансерах города.

Причем в докладах четко прослеживалось, что здоровье школьников с переходом из класса в класс ухудшается. Так, например, если среди первоклассников лишь шесть процентов страдают дефектами зрения, то к девятому классу доля таких учащихся возрастает втрое. В еще большей пропорции возрастает патология органов пищеварения.

Причины яlico. Это и переуплотнение школ, в которых порой занимают по три смены. Это плохая освещенность учебных мест и мебель, не выдерживающая самых элементарных требований. У детского питания на пленуме говорили особо. Переизбыток калорий и дефицит в школьных завтраках витаминов, белка и солей приводит к тому, что дети страдают ожирением, у них нарушается баланс обмена веществ. Да и на какие деньги ребенок купит тот же сок, стакан которого стоит 30—60 копеек!

Долго и серьезно обсуждали свои проблемы участники пленума. Впрочем, уместно ли здесь слово «свои»? Это наши проблемы. И от того, сумеем ли мы решить их, зависит во многом судьба подрастающего поколения, а значит, и наша с вами.

Л. РЫБАКОВА,
председатель ГК
Красного Креста.

■ ВПЕРВЫЕ В ГОРОДЕ

БОГАТЫРИ И МЫ

Если говорить о спорте в нашем городе, то можно легко запутаться в понятиях географических: с одной стороны, Восток — тайквондо, куконкай, у-шу, с другой — Запад — бодибилдинг, шейпинг, аэро-

бика, культуризм. Экзотика! Вроде бы ты на Урале и как бы одновременно в Японии, Ки-

тае, а заодно и Америке! И вот любители культуризма и у-шу, поклонники Арнольда Шварце-

негера и Джеки Чана в минувшую субботу собрались в большом зале Дворца культуры и техники Новотрубного завода, дабы воочию познакомиться с отечественных «шварцев» и «брюсов».

Специального отдела редкой книги в центральной библиотеке профкома Новотрубного завода не существует. Ведь отделу, помимо книг, нужно еще и помещение. И сотрудник. Ни того, ни другого здесь нет.

Но редкие книги все же есть, хотя не так уж много. Выдавшие виды переплеты, желтоватые страницы. Издания конца прошлого века, начала нынешнего. Издательства Брокгауза-Ефрона, Вольфа, товарищества «Просвещение». Тут и классика из знаменитой серии «Библиотека великих писателей»: Шиллер издания 1902-го года, Пушкин — 1904-го. Комплекты «Нивы» — популярного журнала для семейного чтения, выходившего в России с 1869 года, здесь хранятся две подшивки — за 1900-й и 1904-й годы. Собрания сочинений Леонида Андреева, Жуковского, Мельникова-Печерского, Тургенева, забытого ныне Шеллера-Михайловского. Сочинения Мопассана, имя которого писались в год издания 1894-й — на французский лад — Гюи. Есть Куприн, Писемский. Мелькают годы на титульных листах — 1911-й, 1905-й, 1886-й. Замечательно изданное собрание сочинений Шекспира. Книги неплохо сохранились со

КОРИЧНЕВЫЙ ПЕРЕПЛЕТ С ЗОЛОТЫМ ОБРЕЗОМ

Репертуар

дня «рождения» — 1887 года — коричневый переплет с тисненной надписью «Шекспир», золотой обрез, тонкая, почти не тронутая временем бумага страниц. Огромный том «Божественной комедии» Данте с иллюстрациями Гюстава Доре. Трудно предугадать судьбу этих книг. Их нынешнее пристанище — два железных стеллажа в углу хранилища. Ими пользуются лишь изредка — когда устраивают выставки, иногда выдают для чтения в читальном зале.

Есть в библиотеке и другой вид редких книг — книги с дарственными надписями авторов. Писатели, бывавшие в библиотеке, встречавшиеся здесь с читателями, оставляют по традиции такие книги. Много книг подписано нашими уральскими писателями, поэтами: Резником, Позинским, Найдишем. Есть номер «Литературной России», надписанный автором одного из рассказов — «Трюм № 16» — Леонидом Соболевым. И совсем удивилась, когда среди книг увидела повесть «Морской орел» Джеймса Олдриджа — известного английского писателя-антифашиста. Подумала, что книга попала на эту полку случайно. Но открыв ее, увидела надпись по-английски на титульном листе. Рядом перевод: «Работникам и читателям библиотеки Новотрубного завода от друга советских людей. Я потрясен всем увиденным на этом заводе-гиганте». Если бы Джеймс Олдридж попал в это хранилище, где от стеллажей негде повернуться, он бы, вероятно, усомнился в принадлежности этой библиотеки увиденному им заводу-гиганту.

Т. КУРГАНОВА.

Оправдавшие надежды

Во Дворце водных видов спорта финишировала Областная спартакиада по плаванию. Стартовало 16 команд из разных городов области, среди них и наш «Уральский трубник» в составе восьми человек. Первоуральцы набрали 1219 очков и заняли второе место. Тренер команды Д. П. Шалагин дал такую оценку этому событию: «На сегодня это здорово!» Ведь команда была сформирована сравнительно недавно. За короткий срок стала чемпионом области. Кроме того, выступала на чемпионате России, где заняла призовое место.

На первом месте — команда «Спутник» из Нижне-

го Тагила. Третий призер — команда «Кедр» из Верхнейвинска.

10 апреля стартует чемпионат России. Одновременно пройдут зональные соревнования спортсменов уральского региона. Спартакиада народов РСФСР.

В сборную команду области из «Уральского трубника» включены Ольга Оболдина, Елена Маслова, Ирина Штрейт. О. Оболдина выиграла в личном зачете четыре дистанции: на 100, 200, 400, 800 метров вольным стилем — первое место, 50 метров вольным стилем — второе.

Е. Маслова выполнила нормы кандидата в мастера спорта: 800 метров воль-

ным стилем — второе место и 200 метров вольным стилем — тоже второе место.

И. Штрейт: 400 метров вольным стилем — второе место и 800 метров — третье.

Сегодня во Дворце водных видов спорта занимаются 300 юных пловцов. Как отмечает тренер Д. П. Шалагин, для своего возраста показывают хорошие результаты ребята 1979/1980 годов рождения. Вот уже три года они возвращаются с соревнований с первыми местами.

Н. МАТАФОНОВА,
нештатный
корреспондент.



Команда динасового завода на зимнем первенстве области по футболу завоевала четвертое место.

В чемпионате участвовали представители I и II групп области: Качканар, Реж, Верхняя Пышма, Артемовск. Сыграны также товарищеские матчи с Ревдой, в которых динасовцы выиграли 4:1 и 7:1.

Зимний турнир — это подготовка к основному летнему сезону: наигрывание состава, взаимопонима-

Подготовка к лету

ние партнера во время игры.

В команде завода надежную игру показали ветераны Владимир Смоленцев, Владимир Уфимцев, Николай Шестаков, Владимир Усманов. Молодежь же, в свою очередь, старалась не подвести ветеранов и задавала тон в игре. (Капитан команды Александр Мочалов). Молодые игроки все чаще стали получать оценку «пять». Интересную, обдуманную игру показывают Константин Михайлов, Константин Фарафонов, Михаил Барахнин, Эдуард Шестаков и другие.

де три семейных дуэта — это Шестаковы: Николай и его сын Эдуард, Уфимцевы: Владимир и сын Денис (учащийся школы № 12), Фарафоновы: Владимир и сын Константин.

Юные футболисты поселка тоже ведут подготовку к летнему сезону. Они участвовали в турнире, проводимом в Ревде. Сыграли четыре товарищеские встречи с местной командой.

А. МАРТЫНОВ,
тренер.

Редактор
В. И. ПРОДНИКОВ.

